

一颗永不生锈的“预算螺丝钉”

——记财政部离休干部史绍绂

有这样一位老人，他自幼孤苦、半生漂泊、受尽磨难，但依然执着信仰，在56岁时光荣加入中国共产党；有这样一位老人，他潜心于预算会计制度理论研究，心无旁骛、埋头苦干，在财政部门辛苦耕耘近半个世纪，完成著述20余部，为党的财政事业保留了几百万字的宝贵财富。他，就是财政部预算司原副巡视员、离休干部史绍绂。

新旧交替：初见曙光 结缘财政

史绍绂于1928年11月25日出生在辽宁省沈阳市城东南古城子村，其6岁时生母便去世了，由于父亲工作的变化，他先后辗转沈阳、吉林、锦州、长春等地完成了小学、中学的学业。1946年初，史绍绂来到旧长春市教育局从事会计工作，这也为他日后从事财政工作埋下了伏笔。

1948年11月，史绍绂在长春街头意外看到了东北财政部会计训练班的招生简章，他欣喜若狂，被录取后和几百名学员一道前往哈尔滨求学，后又迁往沈阳。1949年，史绍绂正式开始了在东北财政部会计训练班学习的

生活。经历过苦难的人，总会特别珍惜幸福的时光。经过政治审查和业务培训，史绍绂以优异的成绩完成学业，顺利结业，被分配到了东北财政部会计室(处)工作。至此史绍绂开始了半个多世纪的财政生涯。

1953年东北大区撤销，史绍绂被分派到北京，前往财政部预算司工作，一直工作了40多年。

改革开放前：坎坷曲折 执着追梦

参加革命工作以来，史绍绂积极地向党组织靠拢，虽然一颗红心向党，但由于出身不好，一直没有被党组织接纳。1959年，干部下放劳动，史绍绂随队到北京市昌平县马池口区西沙屯与贫下中农同吃、同住、同劳动。1963年，财政部组织编写高等财经院校试用教材《国家预算》一书，史绍绂因财政专业知识过硬被推选为编写组成员，并组织起草了该书部分章节。此书主要讲述国家预算的基本理论和业务知识，是新中国早期重要的高等财经院校教材，于1964年正式出版。

1966年文化大革命开始，史绍绂同几百名干部及家属一起下放到湖北

沙洋财政部五七干校劳动(当地称为湖北省劳改局农场)。在那样艰苦的岁月里，史绍绂一直没有放弃财政专业知识的学习。1971年财政部要开展一项重要的调研工作，紧缺财政专业技术人才，史绍绂又一次被临时借调回京参加此项调研工作。在调研过程中，史绍绂工作认真负责、专业知识过硬，出色地完成了调研任务。1972年3月调研工作结束，史绍绂整理好行囊，买好南下的火车票，准备回到干校劳动时，财政部人事部门突然传来了好消息，通知他不用再回干校劳动了，继续留在预算司工作。当时的财政部预算司已经裁减为一个只有12人的工作小组，史绍绂继续分管预算会计制度工作，兼办文革查抄财物处理、人民来信、来访等杂务。

1975年，财政部预算司成立了制度处，开始加强规章制度的建设工作，史绍绂又有了新的用武之地。1977年10月，国家计委、财政部、商业部、全国供销合作总社联合在河北廊坊召开了第一次全国控制社会集团购买力工作座谈会。会议由时任财政部部长张劲夫主持。本次会议统一了

思想认识，讨论了相关管理办法，做了恢复性、开拓性工作。史绍绂参与了有关制度办法、会议文件的具体起草讨论等工作。1978年，财政部联合有关部门制定的《社会集团购买力控制管理办法》正式印发执行，史绍绂继续负责处理“控购”的日常具体工作。这一年，国家财政收入突破1000亿元大关。

改革开放后：建章立制 砥砺前行

1978年，党的十一届三中全会做出改革开放的决策，开启了一个新的历史时期。

1979年7月，国务院财经委首次成立了体制改革研究小组，由张劲夫领导。国民经济得到了快速的恢复和发展，财政工作得到了越来越多的重视。工作虽然越来越繁重，紧张、辛苦、忙碌成了常态，但相比起曾经的动荡，史绍绂感到的是前所未有的轻松畅快。1982年，财政部派出审计工作考察团二人（史绍绂和沈康南）赴维也纳，列席世界审计大会并考察奥地利的审计工作。这是史绍绂第一次走出国门，看到外面的世界。西方世界的发达和富足深深地震撼了史绍绂的心灵，他当时就想，我们的国家何时能够建设的这样繁荣昌盛，让我们的子孙后代也能过上如此幸福的生活。

在财政部预算司工作期间，史绍绂一直致力于预算会计理论制度建设研究工作。1980年，高等财经院校试用教材《国家预算》一书经过修订出版，他参与起草了第六、七、八三章，约50000字。1981年，他组织编写的高等财经院校试用教材《预算会计》一书出版。1983年，他利用业余时间起草个人专著《国家金库基础知识》，1985年该书出版。1985年，他参加了



国务院办公厅调研室等单位联合组织编写的《行政管理学讲座》一书的编写，负责预算管理章节。在随后的十余年间，他又先后参与编写了《预算管理学》《预算会计（中等财校试用教材）》《预算会计新编》《总预算会计新编》《乡镇财政综编》《全国首届会计知识大赛试题选编》《助理会计师、会计师实务（预算会计类）修订本》《会计专业技术资格考试试题及答案汇编》《预算会计原理》《财务大全》《新中国会计五十年》《预算会计原理新编》等十余部著作。其参与编写、组织编写、担任主编、或总纂的著作有300多万字，其中亲自执笔的有100多万字。史绍绂同志几十年笔耕不辍，为财政事业的发展，特别是预算会计领域理论制度建设作出了杰出的贡献。

几十年的时间里，史绍绂始终坚定信念，一心向党组织靠拢。1984年，经历了长达34年的考验，56岁的史绍绂终于光荣加入了中国共产党。梦寐以求的理想终于实现了，入党的神圣时刻让史绍绂铭刻于心，终身难忘。

幸福离休生活：手不释卷 笔耕不辍

1989年，史绍绂被任命为预算司

副司级调研员。1990年全国预算会计研究会成立，史绍绂任副会长兼秘书长，主要负责刊物主编等文字工作。

1996年，史绍绂正式开始离休生活，但他仍是手不释卷，坚持学习。1999年，为庆祝新中国成立五十周年，财政部计划组织编写《新中国会计五十年》一书，史绍绂欣然受命，从做计划、拟大纲、到动笔起草，忙活了大半年。这本书有关预算会计的部分，展现了新中国预算会计工作的历史沿革和实践经验，也浓缩了史绍绂这颗“革命螺丝钉”大半生工作经历和心血。这本书的出版，让史绍绂倍感欣慰。

70年来，一代代财政人矢志跟党走，越过一座座“改革之山”，跨过一道道“发展之坎”，取得了瞩目的成就。史绍绂在47年的工作中，为我国预算会计制度建设做出了重要贡献。他对党始终保持着赤子之情，不因困苦而动摇信念，不因时坚而改变信仰，堪称一颗永不生锈的“预算螺丝钉”。

（财政部离退休干部局供稿

执笔人：闫新列）

责任编辑 刘永恒